

强化担当 苦干实干 全力打好民生攻坚战

工委(区委)一届七次全体会议是一次凝聚人心、催人奋进的大会。孙永红书记的讲话凝聚着全区人民的共同意愿,为新区当前和今后一个时期的发展提供了重要遵循和行动指南。区人社局作为承担着保障和改善民生工作的职能部门,将始终围绕全区中心工作,全面学习贯彻全会精神,坚持“民生为本、人才优先”工作主线,在打好民生攻坚战中,重点从保就业、促创业、聚人才、强技能、抓和谐五个方面,着力促改革、惠民生、防风险、保稳定,全力推动西海岸新区人力资源社会保障事业实现高质量发展。

一是保就业。区人社局将把保居民就业作为首要任务,全面落实援企稳岗、社会保险费阶段性“免、减、缓”等政策,积极减轻企业负担,全力维护就业形势持续稳定。同时,积极开展网络招聘活动,支持国有企业、重点民营企业和中小微企业发挥吸纳就业作用,全年举办各种招聘活动50场以上,提供就业岗位不少于5万个。完善就业失业形势监测和研判机制,加强重点区域、重点群体、重点行业失业预警,认真落实失业风险防控预案,确保不发生规模性失业风险,力保全年城镇新增就业8万人以上,登记失业率控制在4%以内。此外,根据全市统一部署开发一批消杀防疫等临时性公益岗位,帮扶就业困难人员稳定就业2000人,实现“零就业家庭”动态

清零。

二是促创业。区人社局将突出抓好创业载体建设,用好创业扶持资金,为城乡居民就近就地创业提供低成本、便利化服务,争取政策性扶持创业2000人;完善就业创业与乡村振兴促进机制,加快扶贫车间“宝山模式”复制推广,进一步促进居民就近就业;大力支持镇街和驻区高校开展创业孵化基地建设,提升创业孵化服务能力,营造良好的创业氛围,推动创业进一步带动就业。

三是聚人才。在有序推进“梧桐树”聚才计划落实的基础上,区人社局将充分发挥人力资源的市场配置作用,加大人力资源服务业扶持力度,促进行业高端化、规模化、专业化发展,不断集聚新区海洋经济、工业互联网、高端新兴产业等行业所需人才,推动新区人才总量不断扩容。同时,积极与驻区高校开展合作,构建毕业生就业联动机制,开展“大学生就业创业服务高校行”“高校毕业生留区行动”等活动;深入驻区高校送岗位、送政策、送服务,吸引更多驻区高校毕业生在新区就业创业;充分发挥乡村人才振兴工作专班作用,加强乡村人才振兴政策推介,扎实推进乡村人才振兴重点任务落实,激励各类人才到农村就业创业。

四是强技能。区人社局将实施“技能强区”战略,完善职业技能培训体系,

全面开展农村劳动力培训、企业新录用人员培训,积极鼓励企业开展“金蓝领”等职工技能提升培训,计划开展各类培训1万人以上。同时,大力实施高技能人才创新培养计划,培养和造就一批具有精湛技艺、高超技能和较强创新能力的高技能领军人才,全年新增高技能人才2000人以上。

五是抓和谐。区人社局将贯彻落实好《保障农民工工资支付条例》,加大保障农民工工资支付工作力度,完善人社、住建、公安、法院等多部门联席会议机制和考核办法,严厉打击恶意欠薪行为,抓好人社部督办大要案件办理;实施劳动者“双向维权”联动机制,加大案件处置力度,确保结案率始终保持98%以上;以设立农民工工资争议速裁庭为契机,高效化解农民工工资争议案件,实现案件“快立、快审、快结”,确保劳动争议案件按期结案率达到95%以上,调撤率保持65%以上,终局裁决率达到35%以上,切实维护好广大劳动者的合法权益。

初心如磐,使命如炬。接下来,我们将以此次全会精神 and 孙永红书记讲话要求为指导,强化担当,苦干实干,优质高效地完成各项任务,持续保持人社领跑领先优势,为西海岸的高质量发展贡献人社智慧和力量。

(本报记者 张静 整理)

区城市管理局党组书记、局长 余红

保运行 提品质 解难题 切实担起“城市管家”职责

工委(区委)一届七次全体会议是一次凝聚人心、凝聚力量、凝聚智慧、凝聚共识的大会。孙永红书记的讲话为新区高质量发展指明了方向,提供了遵循。我们将以强烈的使命担当凝聚起干事创业的强大正能量,在保障城市运行、提升城市品质、解决群众身边事等人民群众关心的问题上不断改革创新,切实担起“城市管家”的职责,为新区高质量发展营造更好的环境,提供更有力的支撑。

一、加强水、汽、暖、污等公用事业行业的建设管理,保障城市运行安全有序。一是在充分挖掘利用本地水资源的基础上,加大客水调引量,构建“东西贯通、蓄引结合、库河相连、主客联调、海淡互补”的大水网格局,增加水资源的有效供给。二是实施“南气北调”“西气东输”管线建设,实现天然气管网南北贯通、东西互联;建设新奥中油燃气调压储配站,引入上游长输管道天然气;引进日照气源,建设海青、大场管线,与区内管线对接;实施热源挖潜,研究论证并协调推进华能热电出线等项目,进一步发挥大型热电联产机组供热优势。三是提高污水处理能力,建设辛安前河水净化厂、扩建灵山卫污水处理厂和龙泉河污水处理厂,日处理能力可增加11.5万吨。

二、开展环境整治提升,提高城市宜

居水平。一是抓好城乡环境卫生,让干净成为城市底色。做好环卫保洁、垃圾处置、公厕管理等工作,提高道路洁净度;全面接管新建未移交工程项目的保洁管理,消除管理盲区;深入推进城乡环卫一体化工作,以“村村达标、千村洁净”为目标,全面清理卫生死角,杜绝环境卫生问题反复回潮。二是实施园林绿化精细整理,提升城市人文内涵。对现有绿地实施技术改造,构建点、线、面相结合的绿色生态网络系统,打造山海通透、城在林中的现代生态城市模式;选取10条综合性道路绿地、10处大型公园广场绿地、10处街头绿地和口袋公园,制定专门的养护管理标准和管理措施,使更多的园林景观成为城市亮点。三是做好市政亮化设施维护,细节上提升城市功能。加大雨污混流改造力度,对隐珠、珠海、灵山卫、薛家岛等区域约40公里老旧混流管道进行系统研究,尽快实施截污改造;突出城市夜景品质文化内涵,在以滨海大道为轴线的现状景观照明框架内,配合啤酒节、国庆节等重大节庆活动,营造振奋、发展氛围的夜晚环境。

三、围绕解决群众身边事,优化公用事业管理服务,提升群众满意度。一是服务管理向农村延伸,推进城乡基本公共服务均等化。实施农村饮水安全和污水治

理工程,成立农村供水公司,改造并接管规模化水厂、供水管网等设施,贫困村全部安装净水器,污水治理村庄188个;改造农村清洁取暖2.2万户,既有农房节能保暖改造不少于500户;加快农村天然气覆盖,上半年管道覆盖大村镇和藏马镇。二是补齐民生发展短板,加快实施服务型项目。推进垃圾分类工作规范提质,加快垃圾四分体系建设,引领创建示范街道;提高供水质量,改造一户一表3000户,对20个小区实施二次供水设施改造;推广燃气物联网表更换服务,用户可随时自助充值;打通13条“断头路”,完善城区路网体系,缓解群众“出行难”。三是继续实施老城区改造,进一步缩短东西城市差距。在去年“初见成效”的基础上,今年再实现“大为改观”;对30多条道路实施全要素整治提升,完善城市设施功能;改造提升7处街头绿地和口袋公园,对相公山河、丙村河等3处河道实施截污治污和清淤疏浚。

风劲扬帆正当时。2020年,区城管局将不断深化改革,提高城市精细化、智能化、人性化管理水平,确保新区“面子”光鲜、“里子”精致。同时,不断提升服务水平和效率,为广大市民营造一个优美的生活、生活环境。

(本报记者 张静 整理)